

# 扎实推动共同富裕高峰论坛 特别报道



## 推动共同富裕取得更为明显的实质性进展

全国人大常委会副委员长 吉炳轩

社会公平正义,逐步实现全体人民共同富裕。在中国式现代化道路上实现共同富裕,是全体人民共同富裕,是人民群众物质生活和精神生活都富裕。促进全体人民共同富裕,把增进人民福祉、促进人的全面发展、朝着共同富裕方向稳步前进作为经济发展的出发点和落脚点,是坚持以人民为中心的发展思想的生动体现。我们要深刻理解促进共同富裕的重大意义,为实现人民对美好生活的向往而不懈奋斗。

第二,准确把握促进共同富裕的重要原则。习近平总书记在中央财经委员会第十次会议上强调,要“鼓励勤劳创新致富”“坚持基本经济制度”“尽力而为量力而行”“坚持循序渐进”。这深刻阐明了促进共同富裕需要把握好的重要原则。幸福生活都是奋斗出来的,共同富裕要靠勤劳智慧来创造。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把握发展阶段新变化,把逐步实现全体人民共同富裕摆在更加重要的位置上,推动区域协调发展,采取有力措施保障和改善民生,打赢脱贫攻坚战,全面建成小康社会。实现新的奋斗目标,开创更

加美好的未来,必须依靠辛勤劳动、诚实劳动、创造性劳动。实现共同富裕目标,首先要通过全国人民共同奋斗把“蛋糕”做大做好,然后通过合理的制度安排把“蛋糕”切好分好。共同富裕是一个长远目标,不可能一蹴而就,对其长期性、艰巨性、复杂性要有充分估计。我们要实现14亿多人的共同富裕,这是一个在动态中向前发展的过程。不同人群实现富裕的程度会有高有低,时间上也会有先有后,不同地区富裕程度还会存在一定差异,不可能齐头并进。我们必须脚踏实地、久久为功,保持历史耐心,实打实地一件事一件事办好,办出切切实实的成效。

第三,在高质量发展中促进共同富裕。习近平总书记强调,要“在高质量发展中促进共同富裕”。这就深刻揭示了推动高质量发展与促进共同富裕的内在联系,指明了实现共同富裕的实践途径。在高质量发展中促进共同富裕,要坚持以人民为中心的发展思想,正确处理效率和公平的关系,构建初次分配、再分配、三次分配协调配套的基础性制度安排,加大税收、社

保、转移支付等调节力度并提高精准性,扩大中等收入群体比重,增加低收入群体收入,合理调节高收入,取缔非法收入,形成中间大、两头小的橄榄型分配结构。高质量发展需要高素质劳动者,只有促进共同富裕,提高城乡居民收入,提升人力资本,才能提高全要素生产率,夯实高质量发展的动力基础。要坚持在发展中保障和改善民生,把推动高质量发展放在首位,为人民提高受教育程度、增强发展能力创造更加普惠公平的条件,提升全社会人力资本和专业技能,提高就业创业能力,增强致富本领。要着眼于满足人民日益增长的美好生活需要,贯彻新发展理念,着力解决发展不平衡不充分的问题,提高发展质量,不断提高人民生活品质、生活品位,让发展成果更多更公平惠及全体人民,促进社会公平正义,在幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶上不断取得新进展,不断朝着全体人民共同富裕迈进。

(摘自在扎实推动共同富裕高峰论坛上的致辞)



## 勇当高质量发展推动共同富裕的先行探路者

中共浙江省委副书记 袁家军

在全面建设社会主义现代化国家新征程上,以习近平同志为核心的党中央开启了迈向全体人民共同富裕新的伟大探索。习近平总书记发表一系列重要论述,开创性地回答了“为什么要推动共同富裕、什么是共同富裕、怎样推动共同富裕”等重大问题,为扎实推动共同富裕提供了根本遵循。通过学习实践,我们进一步深化了认识:共同富裕是党领导人民共同奋斗共创美好生活的伟大实践和长期过程,是史无前例的伟大社会变革,是全体人民全面发展和社会主义制度优越性的重要体现,丰富了现代化内涵、拓展了现代化道路,标注了人类文明的新高度。

高质量发展建设共同富裕示范区,是习近平总书记亲自谋划、亲自定题、亲自部署、亲自推动的重大战略决策。一年来,浙江精心谋划、大胆探索推动共同富裕示范区稳健开局。一是积极探索共同富裕新理念新思路,初步形成共同富裕社会共识,构建话语体系、明确任务架构,把精准识别和推动特定区域、特定家庭、特定人群更好发展作为基础性工作来抓。二是积极探索共同富裕有效路径,构建目标指标体系,聚焦经济高质量发展、收入分配制度改革、城乡区域协调发展、公共服务优质共享、社会主义先进文化发展、生态文明建设、社会治理等七大领域,细化落实54项重点工作,探寻引领变革先行之路。三是积极探索以数字化改革推进变革重塑,以扩中提低改革为牵引,围绕缩小地区发展差距、缩小城乡发展差距、公共服务优质共享、精神生活共同富裕、共同富裕现代化基本单元等五大领域,谋划推进34项重大改革,破解传统手段难以解决的难题。四是积极探索打造标志性成果,围绕社会认同度比较高、工作有基础的十大领域,努力打造一批可示范可推广的成果,探索共同富裕体制机制和政策体系。五是积极探索示范区建设新机制,成立示范区领导小组,组建省委社建委、咨委会,以月度例会方式常态化研究推进,建立清单管理、改革试点、民情通达、大成集智等机制,省市县乡村联动推进,一步一个脚印推进共同富裕实践探索。

浙江要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,完整、准确、全面贯彻新发展理念,突出以高质量发展为基石,以解决“三大差距”问题为主攻方向,以制度重塑为核心任务,以共建共享为关键导向,推动全社会形成共识形成合力,共同奋斗共创美好生活,蹄疾步稳扎实推进示范区建设,努力探索具有普遍意义的共同富裕新路子,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

(摘自在扎实推动共同富裕高峰论坛上的致辞)



## 为促进共同富裕提供良好舆论环境

人民日报社总编辑 于绍良

富裕的目标,首先要通过全国人民共同奋斗把“蛋糕”做大做好,然后通过合理的制度安排正确处理增长和分配关系,把“蛋糕”切好分好。这是一个长期的历史过程,我们要创造条件、完善制度,稳步朝着这个目标迈进。”作为党中央机关报,我们要完整、准确、全面地宣传阐释习近平总书记关于扎实推动共同富裕的重要论述精神,坚定全党全社会扎实推动共同富裕的信心和决心。

共同富裕要靠共同奋斗,要通过新闻宣传激励广大干部群众通过胼手胝足奋斗、携手并肩拼搏实现共同富裕。习近平总书记指出:“幸福生活都是奋斗出来的,共同富裕要靠勤劳智慧来创造。”新时代是奋斗者的时代。我们要大力宣传劳模精神、劳动精神、工匠精神,突出报道时代楷

模、先进典型、致富能手,激励广大干部群众见贤思齐、不懈奋斗。要大力宣传各地区各部门促进共同富裕的新进展新成效,持续激发中华儿女埋头苦干、奋斗致富的内生动力。

共同富裕等不得也急不得,要通过新闻宣传凝聚社会共识、澄清模糊认识,防止急于求成和畏难情绪。习近平总书记指出:“共同富裕是一个长远目标,需要一个过程,不可能一蹴而就,对其长期性、艰巨性、复杂性要有充分估计”。我们要围绕中心、服务大局,坚持正确舆论导向,激发干部群众尽力而为的干劲、量力而行的理性,不因目标长远而消极懈怠、不因过程漫长而拔苗助长,既打好攻坚战,也打好持久战,逐步实现共同富裕。

共同富裕既要“富口袋”也要“富脑袋”,新闻媒体要更好发挥作用,促进人民精神生活共同富裕。习近平总书记指出,共同富裕“是人民群众物质生活和精神生活都富裕”,强调要“促进人民精神生活共同富裕”。我们要强化社会主义核心价值观引领,推动社会各界提升文明素养、弘扬时代新风、涵养道德情操、培育心灵家园、丰富精神生活。要推出更多沾泥土、带露珠、接地气、冒热气的好作品,做到新闻报道有深度、评论理论有高度、融媒传播有广度,更好满足多样化、多层次、多方面的精神文化需求,为促进人民精神生活共同富裕贡献力量。

(摘自在扎实推动共同富裕高峰论坛上的致辞)

# 扎实推动共同富裕高峰论坛

高质量发展建设共同富裕示范区

主办单位:人民日报社 中共浙江省委  
承办单位:中共浙江省委宣传部 中共浙江省委网信办  
浙江省发展和改革委员会 人民日报浙江分社有限公司  
2022年5月20日

# 扎实推动共同富裕高峰论坛

本版责编 唐露薇 臧春蕾 蒋雨师  
版式设计 汪哲平